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	Dependencia que desarrollará el proyecto normativo que crea o modifica un trámite.
	Coordinación de Apostilla y Legalizaciones

	Proyecto de Decreto o Resolución: 
	Por medio de la cual se modifica el artículo 4 de la Resolución 9713 de 2017 referente a la tarifa para la expedición de apostillas y legalizaciones


	1. Justificación.
	Motivos que justifican la actualización del trámite:

La propuesta de dividir el trámite de apostilla y/o legalización en dos etapas, en su esencia, se fundamenta en lo siguiente:

· La necesidad de disuadir la intervención de terceros, que generan documentos falsos y cobros adicionales al ciudadano por concepto del trámite.

· Evitar la falsa imagen del trámite que promueven los intermediarios o “tramitadores” a los usuarios, teniendo en cuenta que éstos se encargan de informar a los usuarios de inexistentes rechazos de las solicitudes, dado su aparente mayor conocimiento de los requisitos y eventuales correcciones que no dan a lugar, generando preocupación en sus clientes, que como resultado aceptan la intervención directa de ellos.
· El desglose del valor del estudio del trámite de la apostilla y/o legalización, corresponde a la necesidad de evitar no solamente los costos injustificados, que a diario perjudican al usuario, sino también a la saturación que producen terceros o tramitadores en el sistema, con el envío de solicitudes de prueba para garantizarle a sus clientes, que el documento cumple con los requisitos o para conocer las directrices internas de la entidad.
· Con la etapa del estudio, se pretende evitar la saturación del sistema, debido a las reiteraciones permanentes que realizan los usuarios que consideran que al enviar los documentos muchas veces, agilizan la expedición del trámite, razón por la cual, hace que se sature el sistema, demorando los tiempos de aprobación y lo peor, que se generen quejas y reclamos de los mismos ciudadanos que se encuentran a la espera de respuestas a sus requerimientos.  Todo esto, a pesar de que a la fecha, la Coordinación de Apostilla y Legalizaciones nunca ha sobrepasado el término establecido de los tres (3) días hábiles para el estudio y expedición de los servicios que presta sobre el trámite de su competencia.
· El desgaste administrativo se ve reflejado, en el tiempo invertido en la revisión de cada documento, que es en promedio 2.30 minutos y las solicitudes aprobadas y no pagas durante el 2018 a la fecha, fueron 116.273, que en promedio mensual corresponde al 10% sobre el total aprobado. En consecuencia, esta situación genera para los ciudadanos demora en la respuesta de su trámite, riesgos en la alteración de sus documentos y exposición a costos innecesarios, invalidando la política de racionalización de trámites.

      De igual manera, perjudica los procesos internos tanto en revisión como en control de calidad, verificación de firmas y validación con las Entidades, que tienen como fin evitar la expedición de apostillas y/o legalizaciones, sobre documentos no fidedignos, que en el exterior no solamente afectan al usuario, sino a la imagen de Colombia.
· Asimismo, es importante destacar que la propuesta de dividir en dos etapas el trámite de la apostilla y/o legalización, busca además, permitirle al usuario quince días hábiles en caso de rechazo, para cumplir con los requisitos que le puedan hacer falta al documento, que una vez vencido el plazo, si el interesado no cumple el requerimiento, operará el desistimiento tácito, con lo cual sólo pagaría la etapa del estudio.   

· En general, se pretende optimizar la eficiencia del proceso con el primordial objetivo de beneficiar a los ciudadanos en sus trámites y proteger sus intereses, evitándoles pérdida de tiempo y sobrecostos al garantizarles agilidad y eficiencia, considerando que no tienen que acudir y pagar a intermediarios por el supuesto estudio de sus documentos que ellos les ofrecen. Además, teniendo en cuenta, que el costo total del valor de la apostilla y/o de la legalización continúa siendo el mismo.
Normas que facultan la actualización del trámite:

Que el artículo 3 de la Ley 1212 de 2008 “Por medio de la cual se regulan las tasas que se cobran por la prestación de los servicios del Ministerio de Relaciones Exteriores con destino al Fondo Rotatorio del Ministerio de Relaciones Exteriores”, en los literales c y d establece como hechos generadores de tasas la Legalización de documentos que van a producir sus efectos en el exterior y la Apostilla.

Que en virtud del artículo 7 de la Ley 1212 de 2008, el cual establece que el Ministerio de Relaciones Exteriores fijará la distribución entre los sujetos pasivos respectivos a cada servicio, se hace necesario actualizar la distribución de tarifas que deben pagar los usuarios por los servicios de Apostillas y Legalizaciones que presta el Ministerio de Relaciones Exteriores, con destino a su Fondo Rotatorio.

Que se hace necesario tomar la medida administrativa de dividir en dos etapas el cobro de la tarifa para la expedición de apostilla y legalizaciones, con el fin de evitar la saturación del sistema de Apostillas y Legalizaciones debido a las reiteradas solicitudes de estudio de los documentos enviados por los usuarios y terceros, que en procura de obtener la apostilla o la legalización antes de los plazos establecidos, generan congestión y retrasos en los tiempos de respuesta del servicio, así como quejas y frecuentes reclamos por parte de los ciudadanos a consecuencia de los cobros excesivos o inexistentes en el trámite que realizan terceras personas.



	2. Eficacia
	El usuario continuará recibiendo los beneficios de agilidad y eficiencia, de un trámite 100% en línea pudiéndolo hacer desde cualquier lugar del mundo, con información más clara y especifica de los requisitos, procedimientos y expedición del trámite.

	3. Eficiencia. 
	El trámite es 100% en línea a través del sitio web www.cancilleria.gov.co sección apostilla y legalización en línea, disponible 24 horas, 7 días a la semana incluidos festivos, el tiempo máximo de respuesta será de 3 días hábiles en casos fortuitos.  El procedimiento implementado permite expedir una apostilla o legalización cada 10 segundos y se estudia una solicitud cada 2.30 minutos.

El procedimiento propuesto para el trámite de apostilla y/o Legalización por parte del usuario, correspondería a lo siguiente, teniendo en cuenta que puede variar de acuerdo con las implementaciones de la Dirección de Tecnología de la Cancillería:

1. Revisar que el documento que se debe apostillar y/o legalizar, cumpla con los requisitos indicados en el sitio web del Ministerio de Relaciones Exteriores y que contenga la firma manuscrita y/o digital de un servidor público en ejercicio de sus funciones, impuesta en el documento, acompañada del nombre y cargo por él desempeñados y la firma registrada en la base de datos de este Ministerio.

2. Digitalizar el documento de manera clara, legible y completa, de acuerdo con las especificaciones que se encuentran en el Sitio Web del Ministerio de Relaciones Exteriores, sección Apostilla y Legalizaciones.

3. Seleccionar el tipo de documento a tramitar, indicando la opción correspondiente y registrar la solicitud en línea en el sitio web del Ministerio de Relaciones Exteriores.

4. Realizar el pago de los $10.000 si es el caso de Apostilla y $ 7.000 para legalizaciones, con el fin de estudiar la solicitud, teniendo en cuenta que solo se expide una apostilla o legalización por documento, de acuerdo con las normas establecidas.

5. Verificar el resultado del estudio del documento: 

a. Si el trámite es aprobado, el usuario deberá confirmar que todos los datos coincidan y sean correctos. En caso contrario, se requiere solicitar la corrección correspondiente.

b. Si el trámite es rechazado, verificar el motivo y cumplir con lo indicado, para solicitarlo nuevamente dentro del plazo establecido. 

c. Si el trámite se encuentra “en estudio”, el tiempo de respuesta depende del número de solicitudes en espera, a excepción de casos fortuitos como caídas de luz, fallas del sistema o desastres, cuyo tiempo de respuesta podrá ser de máximo 3 días hábiles.

6. Pagar el valor de la etapa de expedición de la apostilla y/o la legalización, haciendo uso de los medios establecidos por el Ministerio de Relaciones Exteriores. Ésta será remitida vía correo electrónico, o en caso de no contar con correo, podrá ser consultada o descargada en el sitio web www.cancilleria.gov.co. 
Para el trámite de legalización, el documento debe cumplir con una de las 4 cadenas de legalización, según sea el caso.

La Coordinación de Apostilla y Legalización, realiza el estudio de los documentos que envía el usuario, aprobando o rechazando la solicitud de apostilla y/o legalización, según los requisitos establecidos en el Sitio Web de la Cancillería.

	4. Costos de implementación. 
	Los costos de la expedición de Apostilla y/o Legalización, continuarán siendo los mismos, solo se realizarán en dos etapas de la siguiente manera
Territorio nacional:
Para documentos automáticos: 

ACTUACIÓN 

 Valor pesos colombianos

 APOSTILLA 

31.000

LEGALIZACIÓN 

21.000

Para los demás documentos: 

ACTUACIÓN 

ETAPA DE ESTUDIO DE LA SOLICITUD Valor pesos 

ETAPA DE EXPEDICIÓN DE LA APOSTILLA O DE LA LEGALIZACIÓN Valor pesos colombianos

 APOSTILLA 

10.000

21.000

LEGALIZACIÓN 

7.000

14.000

En el exterior:

Para documentos automáticos:

ACTUACIÓN 

VALOR EN DÓLARES

VALOR EN EUROS

 APOSTILLA 

10

7

LEGALIZACIÓN 

9

7

Para los demás documentos:

ACTUACIÓN 

VALOR EN DÓLARES

VALOR EN EUROS

ETAPA DE ESTUDIO DE LA SOLICITUD

ETAPA DE EXPEDICIÓN DE LA APOSTILLA O DE LA LEGALIZACIÓN

ETAPA DE ESTUDIO DE LA SOLICITUD

ETAPA DE EXPEDICIÓN DE LA APOSTILLA O DE LA LEGALIZACIÓN

 APOSTILLA 

3

7

2

5

LEGALIZACIÓN 

3

6

2

5



	5. Recursos Presupuestales y Administrativos. 
	El Ministerio de Relaciones Exteriores, cuenta con los recursos administrativos, presupuestales, humanos y tecnológicos que garantizan la implementación del trámite con agilidad, eficiencia y eficacia, que permiten además de la operación, la capacitación a los países que requieren aplicar  el modelo de desarrollo colombiano de expedición de Apostilla y Legalización, con los cuales nos encontramos comprometidos a través de la Oficina Permanente de La Haya, quien ha solicitado el aporte del modelo colombiano para los países interesados.


	Firma del Director o Jefe de la Dependencia que crea, modifica o regula el trámite.


	Visto Bueno del Jefe de la Oficina Asesora de Planeación y Desarrollo Organizacional.
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